

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII. -- Número 6.402

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . > 3'00
Extranjero, al año . . . > 50'00

MAHÓN, JUEVES 25 SEPTIEMBRE 1924

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

Dos fechas: 1789-1924

(De El Socialista.)

En la primera de estas dos fechas, 1789, la Europa continental comienza a deshacerse del absolutismo, y sirviéndose del verbo encendido y tremante de la Francia que había formado el fermento hugonote, propágase la fe en el régimen de las garantías jurídicas de la vida y de la conciencia.

Cuando esto acontecía en el país vecino, un joven marsallés, ardoroso y educado en la atmósfera de la Enciclopedia, llega a Madrid. Era su nombre Mafae de Rieux. Tal era su prurito polémico que, ya porque desconociese el ambiente de la corte y del reino, bien porque menospreciase el riesgo, trabó con unos y otros discusiones que fácilmente dieron pie para que cayese en el cepo de la Inquisición.

Su delito calificóse con profusos apelativos, que parecen revestir gravedad muy varia para nuestros ojos miserables y torpes, pero perfectamente hilvanados y sumisos en unidad, a juicio de los delatores y calificadores de aquella Inquisición que tuvieron a bien llamar santa. Y la voz con que se bautizaba el delito del apasionado joven francés llamábase «proposiciones» y abrigaba todas estas liviandades según reza el documento: «Hereje, impio, blasfemo, apóstata, naturalista sistemático y tener y leer libros prohibidos.»

A quien por todas estas razones fué captado y sepultado en cárcel secreta le condenó la Inquisición a diez años de presidio en el Peñón de Alhucemas; intentó fugarse M. Mafae, mas no lo consiguió, y en vista de ello abstuvo de tomar alimento, y murió. No por ello dejó el Santo Tribunal de cumplir los propósitos que tenía, y a este fin mandó que se hiciese un muñeco que se asemejase al sentenciado, a cuya efigie, con el sambenito puesto, leyóse desde el púlpito de iglesia la sentencia ya acordada. Para ejemplaridad de las almas religiosas se ordenó que fuesen desenterrados sus restos y quemados.

Eso acontecía en esta tierra nuestra en el año de gracia de 1789, cuando alumbaban las nuevas normas políticas en que el mundo iba a inspirar su conducta; la clave espiritual de esas normas llamábase tolerancia y respeto y eran el fruto de la cópula entre el Renacimiento y la Reforma; entre la nueva ciencia o el conocimiento del mundo objetivo y la nueva fe o la visión inmanente y subjetiva de la religiosidad. España, ajena a la Reforma y perseguidora del Renacimiento, ¿podría traer a la vida en el decurso del siglo XIX lo que fué fruto de las entrañas de 1789?

Ha pasado más de siglo y cuarto. En la ciudad de Ginebra se reúnen hoy los pueblos constitucionales en busca de nuevas normas internacionales: se trata de concertar las relaciones de los pueblos que no difieren esencialmente en la concepción de la respectiva vida interior; sus coincidencias superan a sus discrepancias; pero lo que va a intentarse tiene un supuesto: la existencia de una vida constitucional garantizada de un mínimo de derechos a los ciudadanos. ¿Concuerda ese supuesto, que es taxativo en el «Pacto de la Sociedad de Naciones», con la situación real de España? He aquí cómo en los dos momentos solemnes de la moderna historia política permanecemos al margen, de igual suerte que en los días ya remotos del Renacimiento y la Reforma, cuando alumbó el nuevo espíritu cuyas consecuencias tocamos.

FERNANDO DE LOS RÍOS.

Una crónica de Castrovido

La escuadra inglesa

Ya está ahí en el puerto. Viene de paz. Asusta imaginar una guerra. Esos monstruos marinos, esos cachalotes gigantes, de lomo grisáceo, de humosa respiración, destruirían Valencia a cañonazos. Es la escuadra inglesa del Mediterráneo, de nuestro mar, del mar de España ¡oh famoso mar de España del mar latino, de Grecia, del Asia Menor, del Norte Africano, de Marsella, de Cataluña, Valencia, Cartagena, Almería, Málaga. Inglaterra es un intruso en el Mediterráneo. He ahí sus poderes, puede decirse parodiando a Cisneros y señalando los cañones de los barcos de acerada coraza.

Inglaterra es ese poderío naval. El carácter de la vida del imperio británico está ahí, en sus escuadras, en los cañones de sus barcos de guerra. Por ellos domina en este mar interior y en los grandes océanos. Señora es mereced a sus poderosas naves de Gibraltar y Malta, del Egipto y Palestina, de la India y Australia, del Canadá, de una de las Guayanas, de Jamaica. Tampoco se pone el sol en el imperio británico.

¿Y no hay más? ¿No tiene otro secreto la vida poderosa de Inglaterra que esas feas y grandes naves, sepulcros ambiguos al parecer, depósitos de energía y fábricas de muerte en realidad? Si no tuviese Inglaterra más que su fuerza bruta se impondría, pero sería odiada, no inspiraría otra cosa que el anhelo de venganza. Inglaterra vale más, mucho más de lo que esas máquinas de guerra representan. Inglaterra es Shakespeare, Milton, Byron, Bacon, Macaulay, Spencer, Newton y Darwin; Inglaterra, es la belleza, la ciencia, la invención, el descubrimiento; Inglaterra es más grande que por sus Gibraltares flotantes, por sus poetas, por sus filósofos, por sus novelistas, por sus historiadores, por sus sabios descubridores de la gravitación de los cuerpos, de la circulación de la sangre, de la utilización del vapor como fuerza motriz. Inglaterra no es ya sólo temida, es más que respetable; es admirable. Y es amada, cuando pone al servicio de la debilidad y la justicia

su poderío como al principio del siglo pasado en favor de España y contra Napoleón el grande, y ahora al servicio de Bélgica y frente a los emperadores de Prusia y de Austria-Hungría. Más grande es Inglaterra por su Parlamento, por su concepto de la libertad, por el reconocimiento de la personalidad de Irlanda, por su primer ministro Macdonald y lo que representa que por esa escuadra.

Mirando a través de sus barcos de guerra, nos acordamos de Gibraltar, y no admiramos ni amamos a Inglaterra, mas al recordar el libro de Bernardo Shaw contra la intervención de su país en la guerra, que hasta a paténtizar el profundo respeto que el Estado inglés tiene al pensamiento y a sus manifestaciones habladas y escritas, nos inclinamos reverentes ante la gran nación y proclamamos su grandeza.

Suenan cañonazos que me obligan a evantar la vista de las cuartillas. Es el buque almirante que hace las salvas de ordenanza saludando a Valencia. Saludemos correspondiendo a esa salutación con pólvora y sin bala, a la Inglaterra de Shakespeare y Darwin, de la Universidad, del progreso. En este sentido es Inglaterra no sólo temida, sino admirada, amada y presentada como Estado tipo y nación ejemplar.

Al viva el imperio, señor, por esa escuadra del Mediterráneo, responderíamos con el silencio. Al viva la liberal Inglaterra, contesto con los tres consabidos hurras.

ROBERTO CASTROVIDO.

Ayuntamiento de Mahón

Impuesto de consumos

Formado el Repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios para el ejercicio de 1924-25, queda expuesto al público por término de diez días a contar de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, en las oficinas de la Administración de dicho Impuesto (frente al fondeadero de los vapores correos), para que puedan presentarse reclamaciones contra dicho repartimiento, de conformidad con los artículos 309 y 310 del Reglamento de consumos.

Los vecinos y habitantes del extra-radio se servirán recoger de los respectivos Capitanes de las Compañías rurales, las cédulas de notificación en las que se señalan las cuotas que les han sido fijadas en el repetido reparto.

Mahón 20 Septiembre de 1924. — V.º B.º — El Alcalde, Joaquín Conforto. — El Administrador, Pedro Prats.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPLO DE LA CINEMATOGRAFIA

Jueves día 25 Septiembre 1924. — A las 9 y media de la noche. — Con sexteto.

LA AVIACION SIN MOTOR, del natural

Estreno de la primera jornada de la monumental producción cinematográfica en dos jornadas

LA REINA CAROLINA

Interpretada por la bellísima CAROLA NELSEN.

EXPLENDIDA PRESENTACION. DERROCHE DE ARTE.

Completará el programa, la cómica en 2 partes PEDAGOGIA MODERNA.

Pronto

BALLET PANONIA RUSCKOF

8. SEÑORITAS . . . 4 CABALLEROS

NOTA. Esta Empresa por razones particulares no anuncia en el periódico El Bien Público

CASINO DEL CONSEY

Domingo día 28 de Septiembre de 1924. — A las 6 media y 9 y media. — Ambas con el

TERCETO MAHON

AMOR DE ARABE POR BARBARA LA MAR

EL RAPTO Película cómica en dos partes MARCA SUSINE.

Programa de las exclusivas Hispano Fox-Film S. A. E.

Semana próxima

MARUXA

de los señores C. P. Frutos y Maestro Vives

Estrenándose en sesión de moda el jueves día 2 primera de la temporada de grandes obras

SALON VICTORIA

Sábado día 27 de Septiembre de 1924.

A las 6 y media VERMUT de GRAN MODA amenizado por la ORCHESTRINA VICTORIA de la que forma parte el concertista DON FELIX GONZALEZ MENZA de los conciertos Blai-Net-Casals y Cuarteto Casals.

Otra sesión a las 9 y media.

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

Estreno de la colorida película italiana **Las tres ilusiones** por la famosa diva PINA MENICHELLI.

Obra cumbre de esta genial artista que con su gesto especialísimo, expresivo y siempre ajustado a las reglas de la estética interpreta magistralmente las escenas de emoción, de amor y de odio que esmaltan esta preciosa película.

Domingo, a las 6 y media y 9 y media, el mismo grandioso programa.

Horas de taquilla para los días de función: Sábado, desde las 4 en adelante. Domingo, de 12 a 1 y de las 3 en adelante.

Aviso importante: Las localidades encargadas para las sesiones de los domingos noche se reservarán hasta las 7 de la tarde de dicho día; pasada dicha hora se venderán al primero que las solicite.

Nota: Las sesiones empezarán puntualmente a la hora anunciada.

TRIACION

Viernes día 26 de Septiembre de 1924.

A las 6 y media de la tarde. Vermut de Moda con el Sexteto Worsley y Jazz-Band.

ESTRENO de la segunda y última jornada de la grandiosa película, en dos jornadas, edición Terra Film, Selección Extraordinaria del Programa Verdaguer, titulada

La Máscara de Hierro

Tomada de la popular obra del gran novelista Alejandro Dumas, considerada como su obra maestra, admirablemente interpretada por BRUNO DECARLI, con una presentación de primer orden, en la que se guarda fidelidad absoluta a todos los detalles de la época.

VERDADERA JOYA DEL ARTE CINEMATOGRAFICO.

Completarán el programa otras cintas escogidas.

En preparación: LA PEQUEÑA PARROQUIA, por Italia Almirante Manzini, y LA ROSA DE FLANDES (dos jornadas), por Raquel Meller

Casino La Amistad Social de San Luis

La Empresa de este casino celebrará el sábado y domingo próximo la fiesta anual de Santa Tecla con arreglo al siguiente programa:

Sábado.—Noche. Iluminación frente al Salón, pasacalle por una banda de música, suelta de globos y disparo de morteretes y gran baile.

Domingo.—Por la mañana. Pasacalle, baile gratis y refresco a las señoras y señoritas.

A las tres de la tarde, corrida de sacos, rotura de ollas y otros juegos infantiles, cucaña y suelta de figuras grotescas. Baile.

A las nueve noche, sesión de cine, seguida de un gran baile del Ram y de la Flor.

Tintorería Gallard

DE BARCELONA

Verdadero lavado en seco

Traje caballero o señora desde 5 pts. Abrigo . . . 5

Gran perfección

A. Cardona Landino

PI Y MARGALL, 124

sjs

El papel de fumar

BAMBÚ

Es el preferido de los fumadores. 13

COMEDORES

Se participa a los señores parroquianos y al público en general que se ha hecho cargo de los comedores del Casino La Unión el cocinero Ernesto Pérez, quien ofrece sus servicios con prontitud y esmero.

Admitense abonos a precios económicos y se sirve a la carta y a domicilio.

Los COMEDORES ECONOMICOS estarán abiertos toda la noche.

PELUQUERÍA:

Para vender o alquilar. Calle de Hannover, número 46. mjs

Crónica local y general

Comisión Municipal Permanente

Celebró sesión anoche bajo la presidencia del Alcalde accidental don Joaquín Conforto con asistencia de los tenientes de Alcalde señores Almirall, Sintes y Castañón, además del concejal señor Cebiró, quien, por cierto, pidió un mes de permiso.

De manera que esta vez, caso raro, casi se ha reunido al completo la Comisión Municipal Permanente, la que no obstante formarla sólo cinco personas no se constituye íntegra y sin suplentes en sesión, sino contadas veces. En el libro de actas está la prueba.

El señor Alcalde interino llegado de Palma ayer mismo dijo que la Brigada Provincial Sanitaria se constituyó con personal residente en la capital de Baleares, ya que de este modo se evitan molestias y viajes a los que residiendo aquí pertenecieran a dicho organismo. En esta isla habrá una sección ambulante.

Se dió cuenta de la visita de inspección que ha girado a la fuente de San Juan una comisión a la que acompañó como asesor técnico el Arquitecto Municipal don Francisco Femenias y que formaban los concejales señores Cabiró y Llisteras y el Jefe de la Base Naval. Se erigirá una caseta para maquinaria y motores, amen de los depósitos convenientes para una canalización en favor los huertanos y para alimentar el caudal de la Alameda.

De viaje

A bordo del vapor «Tintoré» han embarcado esta mañana para Aleudía y Barcelona 26 pasajeros, entre ellos nuestro amigo el activo industrial don Vicente Mari Mari y el comerciante don Patricio Piris.

Lleven feliz viaje.

En la corte real inglesa

A la del Rey Jorge III se refiere el epígrafe. Su hijo el Príncipe de Gales era por lo tanto el aludido en nuestro suelto de ayer, al tratar de sus calaveradas y de sus ilícitos amoríos con la pérdida Lady Jersey.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Al pedir un embajador la mano de Carolina Brunswick para el heredero de la corona, sobrevinieron en la casa de aquella sucesos fuertemente dramáticos porque dicha señorita amaba al capitán O'Kennel.

Cuando allanados los obstáculos Carolina se desposó con el Príncipe de Gales, la corte real ardió en intrigas traicioneras y se desarrollaron acontecimientos impresionantes y sensacionales.

De todo lo indicado se tratará esta noche sobre la pantalla del Teatro Principal mientras a los actores del septimino se estrena la primera jornada del grandioso film «Carolina Reina de Inglaterra», emocionante drama, afiligranada cinta, interpretada por Carla Nelsen y Charles Villy Kaiser y dirigida por el afamado Rolf Raffi.

Agradeciendo

Hemos sido favorecidos con un ejemplar del «Boletín Demográfico de España, Tercera época, número 6, Mes de Junio de 1924».

Al acusar recibo complacidos, expresamos nuestro agradecimiento al digno Jefe Provincial de Estadística en Baleares, nuestro buen amigo don Damián Serra.

Tributo necrológico periodístico

Lo dedica «La Almudaina» dei martes a los oficiales muertos gloriosamente en Marruecos en acción de armas don Gabriel Ramis de Ayreñor, alférez de caballería mallorquín, y don Carlos Moysi Vidal, de esta isla.

En primera plana y en el puesto de honor inserta el colega los retratos de los mencionados militares.

Descansen en paz y vaya a las respectivas familias la expresión de nuestra condolencia por la muerte de aquellos deudos que en plena juventud rindieron en aras de la Patria el supremo sacrificio.

Revista de Menorca

El cuaderno de esta publicación correspondiente al mes de Agosto último acaba de ver la luz y contiene el sumario siguiente:

Documento para contribuir al estudio de Quebrado, Juan Hernández Mora.—El Teatro Principal de Mahón, F. Hernández Sanz.—La exposición de pinturas Gomila Guastavi, R.—Observaciones meteorológicas de julio, Mauricio Hernández Ponseti.

Reparación de las aceras

Desde hace algún tiempo, vemos que se efectúan continuas reparaciones en las aceras de diversas calles, lográndose con ello ponerlas en buen estado.

Nos place la idea.

Previsión del tiempo

Mejorará el estado atmosférico mañana viernes, 26, porque se alejará por Italia la depresión mediterránea, pero otras depresiones del Atlántico empezarán a influir en el Océano.

El sábado, 27, se acercarán a Irlanda y a Galicia importantes depresiones oceánicas, ocasionando lluvias y alguna tormenta en la Península, principalmente desde el NO. al Centro con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Contradanza de Alcaldes

Continuó ayer el movimiento a tres iniciado hace tiempo en la presidencia del Ayuntamiento.

Efectivamente, al marchar el señor Victory le sustituyó el señor Conforto; pero al ir éste a Palma fué relevado por el señor Almirall. Mas como ayer regresó el primero, tomó de nuevo la vara presidencial que no ha recuperado aún el alcalde en propiedad llegado a Mahón anteaayer.

No cabe esta vez aquéllo de «puede el baile continuar». En bien del procomún conviene que cese, pues aún cuando se trata como ahora de personas inteligentes y de notoria solvencia moral, la falta de estabilidad en el sillón presidencial, esa cesión continua de aquella poltrona redundada en perjuicio de la buena marcha de los asuntos municipales.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Ayer tarde fondeó la balandra a motor «Anita», procedente de Palma con carga general. Patrón don Martín Portella.

—Actualmente se encuentran en el puerto tres veleros pertenecientes a esta matrícula, que son el «Júpiter», «Anita» y «Canigó»; el primero es propiedad de los señores Femenias Hermanos, y los otros dos de los señores Antonio Pons Martí e hijos.

Al «Canigó» le será cambiado el nombre por el de «Pons Martí».

Celebramos que haya otra vez una pequeña flota de veleros de esta inscripción, deseándoles larga vida.

A los señores armadores, les deseamos muchas prosperidades para que puedan engrandecer la flota de veleros a motor, que hasta hoy prestan un servicio admirable y facilitan al comercio e industria en general, ciertas economías en el flete.

—Procedente de Hudiksvall, llegó anoche el vapor «Holmia», de la matrícula Göteborg, que trae para el conocido e importante almacenista de esta don Juan Biale 16.500 tablonos.

El «Holmia» va mandado por el capitán don O. R. S. Smith y ha hecho escala en tres puertos más.

Hoy ha comenzado la descarga.

Consignatario don A. Pons Martí.

—Esta mañana a las ocho ha salido para Alcudia y Barcelona y el vapor correo «Tintoré», al mando del capitán señor Caviglia.

—También ha salido de Ciudadela para Alcudia el vapor correo.

—Mañana llegará a este puerto el vapor rápido «Jaime II», procedente de Barcelona.

Adquisición de buques

En el vapor correo han salido hoy para Alcudia los patrones de pesca don José y don Mateo Cunill, que van a dicho puerto para hacerse cargo de una pareja del *buz* provista de motor auxiliar. Dichas embarcaciones vendrán a pescar en aguas de Menorca.

—También ha salido don Vicente Marí, propietario de los vapores que han de ser conducidos a esta para el desguace. Le acompañan los fogoneros don Rafael Vidal y don Lorenzo Carreras, y en Barcelona se agregará el maquinista don José Fluxá, saliendo dos juntos para Tarragona, a fin de practicar un reconocimiento a la máquina y preparar para la venta.

A todos les deseamos feliz viaje y que la suerte les acompañe.

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencimiento Octubre próximo de las deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de obligaciones del Tesoro.

Pagamos también otros cupones, vencidos en Septiembre actual y Octubre próximo; algunos de ellos libre de comisión.

Barcelona 24 a la 1, recibida con gran retraso.

La cuestión de Marruecos

El curso de las operaciones

Habla Magaz

Madrid.—El Presidente accidental del Directorio, contralmirante Magaz, ha desmentido la noticia del regreso del marqués de Estella.

Si algo urgente no reclama su vuelta no vendrá hasta mediados de Octubre.

Aprestos bélicos

Tetuán.—Las tropas se preparan con el fin de emprender nuevas operaciones para descongestionar Dar Acoba, Buharrax y Xauen.

Se ha enviado convoyes a Gorgues.

En acciones aisladas nuestras tropas han cogido prisioneros y armamento.

En la parte de Larache han sido castigados los rebeldes agresores.

Manifiesto

Ha lanzado uno el marqués de Estella y trata de los asuntos siguientes: No es cierto que abandonemos África, pero si que ocuparemos únicamente los territorios que interesen.

Se castigará duramente al enemigo mediante la aviación.

Será muy duro el castigo que infligiremos a los rebeldes del Rif que invadieron Yebala, así como el de las cabillas que se sumaron a las huestas de Abd el Krim.

Una vez restablecidas las comunicaciones con Tanger, restableceremos las de Xauen.

Dedica el general Primo de Rivera frases muy fuertes al cabecilla Abd el Krim y a los rebeldes sublevados.

Enumera las ventajas que a los moros reportará el ser fieles a España.

Salvamento de un aviador

Las fuerzas de guarnición en Buharrax han efectuado una salida para impedir que cayera en poder del enemigo el capitán aviador señor Luengo quien con su aparato se precipitó pesadamente a tierra.

Las tropas salvadoras recogieron herido grave al mencionado capitán y después de tirotearse con el enemigo regresaron a la base o posición.

Pertenecen al regimiento de Granada.

Incidencias

En el sector de Larache fueron inutilizados e incendiados dos camiones por haberlo así ordenado un oficial a

fin de evitar que los moros se apoderasen de dichos carruajes.

El Directorio niega la noticia de que los ingleses faciliten armas y dinero al cabecilla Abd el Krim a cambio de la promesa de explotar minas. Caso de que las haya estas concesiones están sujetas a un reglamento internacional.

Información oficial

Según manifestaciones del contralmirante Magaz a los señores de la prensa, se ha recibido esta madrugada (martes) un parte sobre la reconquista ya conseguida del macizo de Beni Hosmar. El enemigo quedó muy quebrantado.

Las columnas descansan ahora antes de socorrer a las demás posiciones.

En la presidencia se ha facilitado un telegrama del marqués de Estella con elogios muy expresivos para el ejército de África y mención especial de un batallón de Vizcaya en el que se distinguieron mucho *los cuotas*.

Barcelona 24 a las 23-30.

Beni Osmar y Xauen

Telegrafía el marqués de Estella que al visitar el macizo de Beni Osmar se ha convencido de que al tomarlo sólo la fuerza se impuso.

Los jefes de la columna dieron ejemplo. La oficialidad realizó un esfuerzo enorme. Gracias a esta energía, a la disciplina y al comportamiento de las tropas, al valor de todos, se ha podido ocupar en menos de dos días aquella posición abrupta.

Entorpecía y dificultaba el escalamiento el certero fuego del enemigo que por la posición que ocupaba tenía a su favor el terreno, arma natural formidable.

La toma de Beni Osmar ha sido empresa aún más difícil que la del Gurugú en 1921.

La columna Castro Girona sigue sus trabajos de avance y de protección de un raid en combinación con otras, recuperando el camino de Xauen. La guarnición de esta plaza precisa víveres y se llevarán.

Ofrece el terreno muchas dificultades naturales, son múltiples los obstáculos puramente topográficos, pero no obstante siguen camino adelante hacia Xauen las columnas Serrano, Castro y Barrios.

También coopera en la empresa el coronel Avilo que con sus tropas manobra por las estribaciones del Monte Cónico.

Según las últimas noticias se ensanchaba la pista de Xauen en las cercanías de Dar Acoba.

Himno a la bravura y al patriotismo

Lo entona en su telegrama el general Primo de Rivera al explicar estos conceptos:

Todos los elementos, a porfía, continúan la brava resistencia.

España derrocha vidas preciosas y dinero.

Este es preciso para otras atenciones. Pero lo que más derrocha España es heroísmo y toda clase de virtudes.

Se soportan las privaciones con estricta obediencia a las órdenes del mando, y como éste es acertado y justo se consigue que todos, o sea el ejército, rinda un esfuerzo titánico, digno de su gloriosa tradición.

Tiene la palabra el Gobierno

Madrid.—Al salir de palacio el Jefe interino del Directorio, contralmirante Magaz, ha hecho las manifestaciones que siguen:

Se desarrollan con lentitud las operaciones de Marruecos, no cabe negarlo; pero la demora es causada por las dificultades del terreno, más que por la resistencia del rebelde.

Las impresiones son satisfactorias, aún cuando aumenta la impaciencia en espera del éxito final.

En la zona de Larache el general Riquelme ha dispuesto el desarrollo de operaciones aisladas en varios sectores rebeldes.

Se libran pequeños combates en Tizzi Assa (Melilla), pero el principal es en Tifa ruín y Loma Roja.

Se cambian las guarniciones de cada posición a fin de someterlas a entrenamientos.

España en África

Madrid.—«El Liberal» publica un documentado artículo al tenor siguiente:

Insiste en que el desaloje de posiciones no significa el abandono de Marruecos.

Aun cuando la medida contribuya al levantamiento de las cabillas, no se desiste de hacer ondear la bandera española en Aydir, al lado de la enseña jafitana; pero esto no será tan pronto como se supone en el extranjero.

El ejército que hoy opera en Yebala prestará su concurso en la magna empresa de llegar hasta la pretendida República rifeña y a la residencia del pseudo Presidente Abd el Krim.

Después de la liberación de Gorgues falta la realización de objetos en el camino de Tetuán a Xauen. Para realizarlos se han dictado ya planes y órdenes.

Luego, y según declaración del marqués de Estella, la campaña se adaptará a las posibilidades de la Nación.

Crónica Nacional

Noticias varias

Información comprimida

Madrid.—Se ha celebrado un consejo de guerra contra una banda de atracadores. El Fiscal no leyó su discurso; entregó al tribunal. Retirose este a deliberar y a la media hora declaró el juicio concluso para sentencia. No asistieron los procesados.

Ha regresado a Madrid el general Berenguer (don Dámaso).

Don Alfonso Sala ha vuelto a Barcelona muy satisfecho del Directorio.

De nuevo se plantará en Madrid cuando vuelva de Africa Primo de Rivera.

Se ha firmado el cese del general Queipo de Llano en el mando de la zona de Ceuta.

El señor Bergamín se ha encargado de defender a don Rafael Sánchez Guerra.

En una nota que publica el general Civalcanti rechaza la noticia en que se le atribuyen manejos políticos.

El señor Martínez Anido está delicado de salud.

El colegio nacional de árbitros de foot-ball ha decidido prescindir de los deportistas indignos.

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 25, 5'00.

Parte de la guerra del día de ayer.

Zona oriental, sin novedad.

Zona occidental:

Sector Riación.—Sin novedad.

Sector Tetuán.—Hoy han continuado brillantemente las operaciones para abrir el camino de Xauen. El general Castro con su columna ocupó las crestas que dominan el camino de Ben

Karrick a Ameryarín, fortificándolas, y descendió hacia la pista de Xauen, más allá del poblado de Buzalal, mientras el general Serrano avanzaba francamente por la derecha, venciendo los obstáculos que le oponía el enemigo, ocupando el collado de Keriguera.

Los objetivos, no obstante su importancia, se han logrado con muy pocas bajas.

Sector Buharrax.—La situación de esta posición aliviada por elementos que arroja la aviación, mantiene con gran espíritu y elogian brillantemente la actuación de la aviación.

La situación de Adriz y Serrano es muy crítica; pero resiste valientemente.

Sector Xauen.—El bloque sur de Lachais ha sido atacado, habiendo el enemigo dejado un muerto en la zamburada.

El bloque intermedio de Lachais ha sido evacuado con fusiles y municiones sin novedad.

Sector Zoco el Arbáa.—Continúa el enemigo violento fuego con fusil y bombas de mano.

Posición de Xeruta.—La actitud del jefe y defensores de esta posición superior a todo elogio.

Sector Uad Lau.—Una emboscada de hehaznis de la intervención de Benisaid hizo anoche dos muertos al enemigo, recogidos con armamento.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nuev

GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL

Para el domingo 28 de Septiembre de 1924, a las 5 menos cuarto, en el

CAMPO DE LA UNION

— CALLE SAN CARLOS —

entre dos selecciones de los equipiers que tomaron parte en el último Campeonato de Menorca.

— PRECIOS —

Entrada general	1'00	Sillas	0'25
Entrada de socio	0'50	Palcos.	3'50
Media entrada	0'50	Señoras GRATIS	
Entrada de niño	0'25		

Los socios de los clubs federados disfrutará de la ventaja de media entrada.

Aviso al comercio

Está a la carga en Barcelona para este puerto la balandra

LEONOR

Despáchala don Francisco Arguibau.—Cristina 5, Barcelona.

SARNA

Antisármico MARTI

El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.